

# 1. НАУЧНЫЕ ДОКЛАДЫ

## 1.1. Навстречу VIII Российскому философскому конгрессу

UDC 101.9

DOI: 10.21146/1606-6251-2022-1/2-17-27

Г.Л. Белкина, С.Н. Корсаков, М.И. Фролова

### **К 50-ЛЕТИЮ СОЗДАНИЯ РФО: ИЗ ИСТОРИИ ФИЛОСОФСКОГО ОБЩЕСТВА (1987-1999)**

*Аннотация:* В статье, посвященной пятидесятилетию создания Философского общества, рассказывается о сложном и насыщенном периоде истории общества, когда его возглавлял академик И.Т. Фролов. Время перестройки придало новый импульс развитию Философского общества СССР. Было реализовано несколько крупных проектов. Активизировалась издательская деятельность общества. После длительного перерыва был переиздан ряд философских первоисточников. Философское общество было принято в Международную федерацию философских обществ. Делегации на Всемирные философские конгрессы.

---

**Белкина Галина Леонидовна** – кандидат философских наук, старший научный сотрудник сектора гуманитарных экспертиз и биоэтики Института философии РАН (Москва). Российская Федерация, 109240, г. Москва, ул. Гончарная, д. 12, стр. 1. E-mail: mariafrolov@yandex.ru

**Корсаков Сергей Николаевич** – доктор философских наук, ведущий научный сотрудник сектора истории русской философии Института философии РАН (Москва). Российская Федерация, 109240, г. Москва, ул. Гончарная, д. 12, стр. 1. E-mail: snkorsakov@yandex.ru

**Фролова Мария Ивановна** – научный сотрудник сектора гуманитарных экспертиз и биоэтики Института философии РАН (Москва). Российская Федерация, 109240, г. Москва, ул. Гончарная, д. 12, стр. 1. E-mail: mariafrolova1@yandex.ru

---

*рессы стали формироваться по линии Философского общества. Произошло преобразование Философского общества СССР в Российское философское общество. Была реализована идея Российских философских конгрессов, объединившая философское сообщество страны.*

**Ключевые слова:** *Философское общество СССР, Российское философское общество, И.Т. Фролов, философия, перестройка.*

В 2021 г. Российское философское общество отметило свой полувековой юбилей. В 1971 г. было основано Философское общество СССР. В 1991 г. ФО СССР было преобразовано в Российское философское общество. В обоих этих важных событиях философской жизни страны значительную роль сыграл академик Иван Тимофеевич Фролов, возглавлявший Российское философское общество с 1987 г. до конца своей жизни. В настоящей статье мы дадим краткий очерк основных событий из жизни ФО СССР и РФО в период президентства академика И.Т. Фролова (1987-1999).

И.Т. Фролов принимал участие в создании Философского общества СССР. В 1971 г. он подготовил проект Резолюции Первого съезда ФО СССР. На съезде И.Т. Фролов выступил от лица «Вопросов философии» и стал членом Президиума ФО СССР. В 1982 г. на Третьем съезде ФО СССР И.Т. Фролова избрали в Правление ФО СССР. И.Т. Фролов считал, что через Общество он может оказывать помощь коллегам в центре и на местах, рассматривал его как кафедру для общения с философами и философской молодежью.

В годы перестройки И.Т. Фролов активизировал свое участие в работе Общества. В 1986 г. он сделал доклад в ходе внеочередного пленума Правления ФО СССР и осудил пренебрежительное отношение к философии, которое стало распространенным явлением не только в сфере науки и образования в целом, но даже среди самих философов. Подобное недопустимо, и от этого больше всего страдают вузовские преподаватели философии, которые каждый день выходят с философским словом к молодежи. Он сказал: «Есть за что нашу философию в целом критиковать. Но только без зряшного нигилизма. А я вот сам, например, сталкивался – экстравагантно, на публику кое-кто начинает расписывать все недостатки, а потом говорит, мол, мне стыдно даже отвечать на вопрос, когда меня спраши-

вают, кто я по специальности, я не могу сказать, что я философ. Это достойно презрения! — такие люди, которые собственную немощь, собственную слабость пытаются перенести на эту великую науку».

В январе 1987 г. в Доме Союзов состоялся Четвертый съезд Философского общества СССР (далее — **ФО СССР**). В ходе дискуссии прозвучали мысли об активизации работы Общества, расширении его издательской деятельности, международных контактов, включая связи с подобными зарубежными обществами, обмен изданиями, участие в научных мероприятиях. Было сказано, что пора решить вопрос о вступлении **ФО СССР** в Международную федерацию философских обществ.

И.Т. Фролов стал на съезде президентом **ФО СССР**. В докладе он говорил: «Философы должны будоражить науку, их идеи должны играть роль катализаторов, стимулировать постановку и решение новых проблем на стыках наук» [9, 39]. Основными направлениями творческой работы **ФО** он назвал проблемы цели и смысла человеческой жизни, экологические проблемы и вообще, все проблемы, которые затрагивают мировоззренческий выбор всякого человека, а не только философа. **ФО** как раз есть та структура, через которую к философии могут приобщиться и ученые и широкая общественность.

После съезда были организованы новых региональные отделения, новые секции, несколько тематических ассоциаций. И.Т. Фролов инициировал решение вопросов об издательской, международной, финансовой деятельности **ФО**, которые поставил прошедший съезд, включая разрешение на осуществление безвалютного обмена делегациями учёных [11]. И.Т. Фролов внёс эти предложения в ЦК КПСС и Президиум АН СССР.

На пленуме Правления **ФО СССР** в январе 1988 г. И.Т. Фролов сообщил, что Общество получило в Госкомитете СССР по делам печати полные издательские права. При Президиуме **ФО СССР** был создан Редакционно-издательский совет. **ФО СССР** издало десятки сборников материалов научных конференций, причём как в центре, так и в региональных отделениях Общества. Началась практика издания книг **ФО** за счёт средств авторов — членов Общества.

И.Т. Фролов высказал М.С. Горбачёву мысль начать издавать сочинения русских философов Серебряного века. Он предложил

делать это с опорой на журнал «Вопросы философии» и ФО СССР. На пленуме ФО И.Т. Фролов говорил: «Важной сферой деятельности могло бы стать издание некоторых первоисточников по философии, причём не только материалистов, всех тех, кто оказал и сейчас оказывает огромное воздействие на мировую философскую мысль. А то ведь как получается — за границей издано 13 томов Владимира Соловьёва на русском языке. А мы у себя не можем издать даже его избранные сочинения. То же касается и Н. Бердяева» [7, 8-9]. В мае 1988 г. Политбюро ЦК КПСС приняло решение об издании серии «Из истории отечественной философской мысли». Книги серии выходили под тройным грифом: Института философии АН СССР, журнала «Вопросы философии» и ФО СССР. Кроме того, под грифом ФО СССР был издан ряд философских первоисточников, пользовавшихся в период перестройки большим спросом: книги Н.А. Бердяева, Н.О. Лосского, А. Шопенгауэра.

И.Т. Фролов интенсивно развивал международные связи ФО СССР. Он говорил: «Именно по линии Философского общества должны формироваться делегации на международные философские конгрессы, и Общество должно принять самое активное участие в VIII Международном конгрессе по логике, методологии и философии науки» [8, 111]. В августе 1987 г. члены Общества, в т.ч. молодые философы, приняли активное участие во впервые прошедшем в Москве VIII Международном конгрессе по логике, методологии и философии науки. В ходе специального заседания Рабочего комитета Международной федерации философских обществ И.Т. Фролов внес предложение о вступлении ФО СССР в МФФО. Соответствующее решение было принято.

На пленуме Правления ФО СССР в январе 1988 г. И.Т. Фролов предложил использовать возможности членства в МФФО и развивать научные обмены, поездки и выступления с лекциями за рубежом. Для этого был сформирован Совет по международным связям при Президиуме ФО СССР. Представители ФО СССР вошли в Советский оргкомитет предстоявшего в 1988 г. XVIII Всемирного философского конгресса в Брайтоне. В журнале «Информационные материалы Философского общества СССР» начали печататься статьи к предстоящему Конгрессу. Была сформирована со-

ветская делегация. Всего на Конгресс поехали 102 человека: 20 человек — официальная делегация, а также большая группа научных туристов. Так много философов по линии научного туризма никогда ещё не выезжало за границу ни на один Конгресс. В число научных туристов по инициативе И.Т. Фролова включили 30 молодых философов — членов Молодёжной секции Философского общества. Идею поездки делегации молодых философов на Конгресс в Брайтон И.Т. Фролов выдвинул в январе 1988 г. на пленуме Правления ФО СССР. В этой связи он обратился к первому секретарю ЦК ВЛКСМ В.И. Мироненко и Секретариат ЦК ВЛКСМ в июле 1988 г. принял решение оплатить проезд делегации молодых советских философов в Брайтон. Они ехали по линии Комитета молодёжных организаций СССР. Это был настоящий прорыв во всей истории наших поездок на Конгрессы. Делегация молодых философов была на десять человек больше, чем официальная делегация! На Конгрессе И.Т. Фролов впервые в почти столетней истории таких Конгрессов был избран первым вице-президентом МФФО. До этого ни один представитель нашей страны не занимал столь высокого поста, свидетельствующего о реальном международном признании. От имени советской делегации И.Т. Фролов предложил провести следующий Всемирный философский конгресс в Москве. Это предложение было принято.

Как президент РФО и вице-президент МФФО И.Т. Фролов проделал большую работу, которая позволила провести в Москве в августе 1993 г. XIX Всемирный философский конгресс. Это — тоже выдающаяся историческая заслуга. Ни ранее ни позже Всемирные философские конгрессы не проводились на территории нашей страны. В ходе Конгресса состоялось заседание исполкома МФФО, где И.Т. Фролова избрали членом исполкома МФФО.

И.Т. Фролов пытался решить важную проблему, не решенную, к сожалению, и по сей день. Он почти добился того, чтобы ФО было предоставлено отдельное здание. И.Т. Фролов назвал его Домом философа. Он неоднократно обращался в Мосгорисполком с просьбой о предоставлении Обществу такого здания. Он видел Дом философа как центр общения и дискуссий, где бы проходили «философские встречи», «круглые столы» и другие мероприятия. Б.Н. Ель-

цин, возглавлявший тогда московскую власть, отказал И.Т. Фролову. Вопрос удалось решить, когда на смену Ельцину пришел Л.Н. Зайков. Обществу было предоставлено здание по адресу: Москва, ул. Герцена № 44. 31 октября 1988 г. Мосгорисполком «в соответствии с поручением директивных органов о размещении вновь создаваемого Дома философа и в целях ускорения проведения ремонтно-реставрационных работ по памятнику архитектуры XVIII века» передал это здание в аренду ФО СССР при условии выполнения им полного комплекса ремонтно-восстановительных работ своими силами и за свой счёт. Развернулись работы по ремонту комплекса зданий на улице Герцена. В них приняли самое активное участие члены Общества. Каждое воскресенье там трудились аспиранты и студенты-философы, выносили мусор, помогали строителям. В комплексе зданий по Герцена № 44-46 должны были находиться ФО СССР и его Московское отделение, Научный совет по философским и социальным проблемам науки и техники, Институт человека, журнал «Человек».

В Доме философа предполагалось организовать библиотеку с читальным залом, архив, книжный киоск, видеотеку. М.А. Мануильский рассказывает, как осенью 1991 г. И.Т. Фролов повёз его, Б.Г. Юдина и В.П. Зинченко посмотреть почти готовый будущий Дом философа: «Иван Тимофеевич водил нас по коридорам и комнатам и с воодушевлением говорил: вот здесь будет конференц-зал, здесь — помещение для института, здесь — для редакции и т.д. К сожалению, его мечте не дано было осуществиться» [2, 267]. Когда работы были в основном завершены, подрядная организация, с помощью подложных документов, осуществила рейдерский захват. Милиция и прокуратура вмешиваться не захотели. Префектура района и Мэрия Москвы передали здание связанной с ними политизированной коммерческой структуре. В результате в России так и нет Дома философа.

Распад СССР поставил под вопрос само существование ФО СССР. В январе 1989 г. на пленуме Правления ФО СССР И.Т. Фролов поставил вопрос о преобразовании Общества в Союз философских обществ СССР. Он сказал, что могут сложиться условия, неблагоприятные для существования философии, но нельзя допустить, чтобы прервалась сложившаяся философская традиция [6, 4-9].

На пленуме Правления ФО СССР в декабре 1991 г. выявилось взаимное непонимание представителей регионов и республик, рост изоляционистских настроений [3]. Нужно было принимать нестандартные решения.

И.Т. Фролов имел в виду несколько возможных вариантов действия: создать новую структуру, переименовать Общество, создать Российское философское общество (далее – РФО) в качестве правопреемника ФО СССР. Остановились на последнем варианте. 27 декабря 1991 г. Президиум ФО СССР принял предварительное решение о преобразовании ФО СССР в Российское философское общество, а также выступил с инициативой образовать Конфедерацию Философских обществ стран СНГ. 28-29 января 1992 г. эти решения были утверждены расширенным пленумом Общества. Пленум избрал временное Правление во главе с президентом-организатором И.Т. Фроловым. На пленуме присутствовало 87 человек – представители всех 45 отделений Общества. И.Т. Фролов выступил и обрисовал новые принципы организационной структуры ФО. Главные из них: основа Общества – на местах, в республиканских, областных и других отделениях. «*Вся жизнь, все решения – здесь*», – записал И.Т. Фролов в конспекте своего доклада. Он сказал, что философия должна не только выжить, но и развиваться дальше. 30 сентября 1992 г. и 19 января 1993 г. прошли заседания Президиума РФО. И.Т. Фролов сообщил о том, как идет подготовка к предстоящему XIX Всемирному философскому конгрессу, и о том, как в этой работе участвует РФО. Было намечено собрать съезд РФО. Но его сроки пришлось всё время переносить. В конце концов съезд совместили с Всемирным философским конгрессом. И.Т. Фролов сделал отчетный доклад на съезде. Его переизбрали президентом РФО.

Важным способом поддержания контактов между философами стали Российские философские конгрессы (далее – Конгрессы). Первый Конгресс прошел 4-7 июня 1997 г. в Петербурге. На него собрались философы со всей страны, из ближнего и дальнего зарубежья. Решение о проведении Конгресса было принято в сентябре 1996 г., был образован оргкомитет. Тему Конгресса предложил И.Т. Фролов. Она как нельзя лучше отражала гуманистический вектор нашей философии предыдущего десятилетия: «Чело-

век — философия — гуманизм». «Выбор темы конгресса не случаен, — писал И.Т. Фролов, — так как философское осмысление и есть осмысление с точки зрения человека, через призму его интересов и целей, его развития и утверждения как Человека разумного и гуманного, через призму гуманизма» [10, 939]. На Конгрессе присутствовало 1098 участников, из них около 300 человек из Санкт-Петербурга и около 800 из различных регионов России: Москвы, Екатеринбурга, Ростова-на-Дону, Казани, Уфы, Волгограда, Красноярска и других городов.

В рамках Конгресса состоялось 15 секций, 5 симпозиумов, 10 круглых столов. Было издано девять томов трудов Конгресса. Конгресс имел большое научное и моральное значение. Многие философы, особенно провинциальные преподаватели, пережили серьезный кризис в связи со случившимся с нашей страной. Учебные часы на философию сокращались, частыми были заявления о ее ненужности. Конгресс возродил у наших философов надежды на будущее. В докладе на Конгрессе И.Т. Фролов сказал: «Наш долг — выступать против всякого рода манипуляторских подходов к человеку, его биологической (генетической) и социальной природе, как это имеет место в неоевгенических, генноинженерных (клонирование и т. п.) и прочих проектах, о которых сейчас так много говорят во всём мире, к сожалению, люди малокомпетентные и безответственные. Наш долг — укреплять мирное сосуществование и сотрудничество в мире, чтобы не дать возобладать (в том числе и у нас) националистическим и шовинистическим амбициям, милитаристской идеологии. Наш долг — постоянно утверждать приоритет человека во всех сферах жизни» [5, 17-18]. В интервью питерским журналистам И.Т. Фролов отметил непреходящую роль философии для нормального нравственного климата в обществе [12].

В 1999 г. И.Т. Фролов вместе с В.С. Степиным возглавил Программный комитет Второго Российского философского конгресса. Конгресс прошел 7-11 июня 1999 г. в Екатеринбурге. Екатеринбургский конгресс получил большой резонанс среди российских и зарубежных философов. Свыше 2300 человек прислал тексты своих тезисов. Тема Конгресса: «XXI век: будущее России в философском измерении». На Конгресс приехало около 800 участников —

от Санкт-Петербурга до Владивостока, от Мурманска до Махачкалы. Были также философы из Германии, Югославии, Китая, США. Свой пленарный доклад на Конгрессе И.Т. Фролов назвал «Век грядущий и перспективы человека». Выступая, он в частности сказал: «Философы, я думаю, в большей мере должны обращать внимание на негативные стороны научно-технического прогресса, угрожающие будущему, которое я определяю как *гуманное, демократическое общество*, утверждающее приоритет человека разумного и гуманного. Пойдёт ли по этому пути Россия – вопрос далеко не однозначный. Будем надеяться, что век грядущий даст нам ясные и благоприятные для человека ответы на этот вопрос» [4, 38]. И.Т. Фролов вновь был переизбран президентом РФО.

Российское философское общество стало для И.Т. Фролова важной формой взаимодействия с философской общественностью страны. Благодаря работе в РФО он смог донести свои взгляды до широкой российской аудитории, привлечь внимание российских философов к научной гуманистической философии. Сказанное им слово волной разносилось по стране, продолжало жить в сознании людей и живёт до сих пор. Так, уже после смерти И.Т. Фролова член Ивановского отделения РФО профессор А.В. Ерахтин вспомнил сказанные им на одном из мероприятий РФО слова о верности своим философским убеждениям [1, 62]. Под руководством И.Т. Фролова РФО сумело выстоять, пережив нелёгкий период кризиса. Участники прошедшего в 2002 г. в Ростове-на-Дону Третьего Российского философского конгресса почтили память И.Т. Фролова. 9 октября 2015 г. во время Седьмого Российского философского конгресса в Уфе прошёл симпозиум «Новые технологии и проблема совершенствования человека: памяти академика И.Т. Фролова». В программу Восьмого Российского философского конгресса (Москва, 2022) включен круглый стол «Глобальные проблемы цивилизации: комплексный подход (посвящается первому президенту РФО академику И.Т. Фролову)».

#### ЛИТЕРАТУРА

1. *Ерахтин А.В.* Философский постмодернизм и материализм // Философский альманах. – 2002. – № 6. – С. 57-63.
2. *Мануильский М.А.* Три «Человека» // Академик Иван Тимофеевич Фролов: Очерки. Воспоминания. Избранные статьи. – М.: Наука, 2001. – С. 265-268.

3. Павлович П.А. В поисках рассвета // Санкт-Петербургский университет. – 1991. – 13 декабря.
4. Фролов И.Т. Век грядущий и перспективы человека: Пленарный доклад на Втором Российском философском конгрессе «XXI век: будущее России в философском измерении» (Екатеринбург, 7-11 июня 1999) // Вестник Российского философского общества. – 1999. – № 2. – С. 35-38.
5. Фролов И.Т. Вступительное слово // Человек – Философия – Гуманизм: Основные доклады и обзоры Первого Российского философского конгресса (Санкт-Петербург, 4-7 июня 1997 года): в 9 томах. – Том IX. – СПб.: Издательство Санкт-Петербургского государственного университета, 1998. – С. 14-18.
6. Фролов И.Т. Вступительное слово на пленуме Правления Философского общества СССР (Москва, 24 января 1989 г.) // Информационные материалы Философского общества СССР. – 1989. – № 4/5. – С. 4-9.
7. Фролов И.Т. Вступительное слово на пленуме Правления Философского общества СССР (Москва, 12 января 1988 г.) // Информационные материалы Философского общества СССР. – 1988. – № 2. – С. 4-11.
8. Фролов И.Т. Выступление на заседании Президиума Философского общества СССР (3 июня 1987 г.) // Философские науки. – 1987. – № 10. – С. 111.
9. Фролов И.Т. Выступление на IV съезде Философского общества СССР // Философские науки. – 1987. – № 9. – С. 38-39.
10. Фролов И.Т. Первый Российский философский конгресс // Вестник РАН. – 1997. – Том 67. – № 10. – С. 939-941.
11. Фролов И.Т. Философские ориентиры перестройки // Советская культура. – 1987. – 3 марта.
12. Фролов И.Т. Философы рано вышли из «катакомб» // Новое время (Санкт-Петербург). – 1997. 5 июня.

**Belkina G.L., Korsakov S.N., Frolova M.I.**

**ON THE 50TH ANNIVERSARY OF THE CREATION OF THE  
RFO: FROM THE HISTORY OF THE PHILOSOPHICAL SOCIETY  
(1987-1999)**

Sector of Humanitarian Expertise and Bioethics of the Institute of Philosophy, Russian Academy of Sciences. Russian Federation, 109240, Moscow, Goncharnaya str., 12, p. 1. E-mail: mariafrolov@yandex.ru

Sector of the History of Russian Philosophy of the Institute of Philosophy, Russian Academy of Sciences. Russian Federation, 109240, Moscow, Goncharnaya str., 12, p. 1. E-mail: snkorsakov@yandex.ru

Sector of Humanitarian Expertise and Bioethics of the Institute of Philosophy, Russian Academy of Sciences. Russian Federation, 109240, Moscow, Goncharnaya str., 12, p. 1. E-mail: mariafrolova1@yandex.ru

**Abstract:** *The article dedicated to the fiftieth anniversary of the founding of the Philosophical Society tells about a difficult and eventful period in the history of society, when it was headed by Academician I.T. Frolov. The time of perestroika gave a new impetus to the development of the Philosophical Society of the USSR. Several large projects have been implemented. The publishing activity of the society has intensified. After a long hiatus, a number of philosophical primary sources were republished. The Philosophical Society was admitted to the International Federation of Philosophical Societies. Delegations to the World Philosophical Congresses began to form along the lines of the Philosophical Society. The transformation of the Philosophical Society of the USSR into the Russian Philosophical Society took place. The idea of the Russian Philosophical Congresses was realized, which united the philosophical community of the country.*

**Key words:** *Philosophical Society of the USSR, Russian Philosophical Society, I. T. Frolov, philosophy, perestroika.*

#### REFERENCES

1. *Erakhtin A.V.* Filosoфskii postmodernizm i materializm // Filosoфskii almanakh. – 2002. – № 6. – С. 57-63. (In Russian)
2. *Manuil'skii M.A.* Tri cheloveka // Akademik Ivan Timofeevich Frolov: Oчерki, vospominaniya, izbrannue stat'i. Mockov, 2001. S. 265-268. (In Russian)
3. *Pavlovich P.A.* V poiskah rassveta // Sankt-Peterburgskii universitet. – 1991. – 13 dekabrya. (In Russian)
4. *Frolov I.T.* Vek gryadushchii i perspektivy cheloveka // Vestnik RFO. – 1999. – № 2. – S. 35-38. (In Russian)
5. *Frolov I.T.* Vstupitelnoe slovo // Chelovek – Filosofiya – Gumanizm. – T. IX. – SPb., 1998. – S. 14-18. (In Russian)
6. *Frolov I.T.* Vstupitelnoe slovo na plenumе Pravleniya Filosoфskogo obschestva SSSR (24 yanvarya 1989 г.) // Informazionnye materialy Filosoфskogo obschestva SSSR. – 1989. – № 4/5. – S. 4-9. (In Russian)
7. *Frolov I.T.* Vstupitelnoe slovo na plenumе Pravleniya Filosoфskogo obschestva SSSR (12 yanvarya 1988 г.) // Informazionnye materialy Filosoфskogo obschestva SSSR. – 1988. – № 2. – S. 4-11. (In Russian)
8. *Frolov I.T.* Vystupleniye na zasedanii Prezidiuma Filosoфskogo obschestva SSSR (3 iunya 1987 г.) // Filosoфskie nauki. – 1987. – № 10. – S. 111. (In Russian)
9. *Frolov I.T.* Vystupleniye na IV s'ezde Filosoфskogo obschestva SSSR // Filosoфskie nauki. – 1987. – № 9. – S. 38-39. (In Russian)
10. *Frolov I.T.* Pervyi Rossiiskii filosoфskii kongress // Vestnik RAN. – 1997. – T. 67. – № 10. – S. 939-941. (In Russian)
11. *Frolov I.T.* Filosoфskie orientiry perestroiki // Sovetskaya kul'tura. – 1987. – 3 marta. (In Russian)
12. *Frolov I.T.* Filosoфы rano vyshli iz katakomb // Novoe vremya (Sankt-Peterburg). – 1997. 5 iunya. (In Russian)

---

*Статья поступила в редакцию 19.11.2021 г.*

---